传说中的"铁齿铜牙"晚年写出"踢馆"蒲松龄之作

纪晓岚的"大清故事会"专怼"聊斋"?

□关禾

狐妖都是风华绝代美女 纪晓岚:精怪与人无异

文人纪晓岚写的小说,自然 也有不少借角色之口阐发的精妙 道理,比如下面这些:

"见他人之妇,则狎亵百端; 见是已妇,则恚恨如是。尔读圣贤书,一恕字尚不能解,何以挂名程籍耶?"(看见别人的妻子,就这样愤调戏;见到自己的妻子,就这样愤恨。你是读圣贤之书的人,一个"恕"字尚且未弄明白,凭什么考中举人的?)

"近人诗,浮响日增,故先生救之以刻露。势本相因,理无偏胜。"(近代人的诗越来越浮华,所以先生用深刻显豁的诗风加以补救,这种发展的趋势应该相互借鉴,没有胜负之理。)

"时方饥疫,百姓颇有死亡。 汝为乡宦,不思早倡义举,施粥舍 药。乃虚谈高论,在此讲民胞物 与,不知讲至?"(眼下争闹饥荒平 可作药服否?"(眼下争闹饥荒星, 百姓惨死。乡官却不想着早点 倡导义行,施舍粥药,却在这里讲 什么道学,不知道这样讲到天亮, 是能拿来当饭吃还是作药服?)

说出这些道理的,不是什么饱读诗书的士人,而是《阅微草堂笔记》中的狐精、树妖、鬼魅。他们与人类没有什么区别,也可以吟诗作对,畅谈哲理,甚至对人类世界的荒淫腐败现象输出一番"深度辣评"。

纪晓岚却反其套路而行之, 在他的笔下,狐鬼虽然也大都正直善良,但他们对于人而启自然就 人也非朋友,而是一位超自然的 "道德监察员",大多是一副义正 言辞、威严龙钟之态。纲常伦理、 道德规范不但约束人,也制约了 鬼怪妖精。

纪晓岚写狐鬼也不是整天在 荒野山林中吃喝享乐的,他们也 得学习,不学上进的小狐狸还得 和人类一样挨家长教训。《阅微草 堂笔记》就有这样一个故事,说 个私塾夫子夜间经过一座古墓, 听到了鞭子抽打的声音,还听到 斥责:"你不读书不识字,就不能 明白道理,将来什么事做不出来 呢?等到你触犯天条,再后悔就来 不及了!"夫子大感疑惑,这夜深 人静的,谁家还在教育子弟?仔细 一听,才发现声音出自于狐狸洞。 不得不说,这家长教育子女的说 辞,不但不分古今,还流通在整个 动物界啊!

蒲松龄笔下塑造了许多报恩 的狐精形象,《小翠》里无意中保

作为一本以狐鬼神仙为 主要内容的志怪小说、《阅微 草堂笔记》免不了让读者们 将其与同朝代、同题材的《谢 草堂笔记》似乎是一部 党成"踢馆"蒲松龄之作。确 实,笔记中不少故事都在行 脸《聊斋志异》的情节和立 意。而在这些"反聊斋我 的志怪故事背后,体现 晓岚独特的写作思想。

▶纪晓岚

护了一只狐避过雷霆之劫的王太常,以无心之德得到了狐女主慕,以无心之被得到了狐女王墓,有心之报;《小梅》篇里王子,狐女小森独从死囚里救出儿对于受救,犯疑就拿自己取免,犯疑就拿自己事人放实。 些佣人就理不但会报恩,人也也会站在我们,小心狐仙也会站在我们,小心狐仙也会站在来主持正义。

故事写到,佣人陈忠负责帮 当铺采购蔬菜,从中捞取了不少 油水,他的同事就让陈忠取点钱 出来请客吃饭,陈忠死不承认自 己赚了外快。第二天,陈忠发现钱 箱莫名其妙少了很多,只剩九百 钱了,而锁却丝毫没有破坏的迹 象。这时,一只住在他楼上的狐仙 开口承认了:"钱是我拿的,箱中那 九百钱是你应得的工钱,我没敢 拿,其余的钱都是你每天采购私吞 的,本就不属于你。今天又是端午 节,我已经帮你跑腿买了很多粽 子、酒肉、鸡鱼、瓜果,都放在楼下 那间空房子里。你赶快拿去分给你 的同伴们吃吧,天气这么热,当心 食物变质!"陈忠打开空屋一看,果 然摆放着大量的食物,他一个人 吃不完,没办法只能分给大家了。 这狐仙的做法真是大快人心,就 连纪晓岚最后也点评道:"此狐可 谓恶作剧,然亦颇快人意也。

纪晓岚笔下的狐精大多知书 达礼,而且擅长琴棋书画,有些狐 精的知识储备甚至高于以读书为 安身立命之本的文人, 堪当人类 的"老师"。《阅微草堂笔记》的狐 精,就经常在夜色中弹琴下棋,或 者在亭台楼阁之上与人吟诗作 对。笔记还写了一个狐仙批评读 书人"上班摸鱼"的故事:有两个 私塾老师,一天雨后散步到土地 祠,蹲在石阶上侃大山,一时半会 儿都不回去上班。祠前平整的土 地突然隆起了字迹,上面写道: 不趁凉爽, 自课生徒: 溷人书馆, 不亦愧乎?"(天气这么凉爽舒适, 你们俩吃饱撑着了没事干,不去



教徒授馆,在人家的书馆学堂前 胡扯什么!就不觉得惭愧吗?)两 人这才明白,原来这祠堂是一个 四言押韵格律诗,这种骂人也要 押韵成文的狐仙,学问本领不一 道甩了他们这私塾老师多大一 截,两人讪讪离去。

落魄书生与美艳妖精恋爱? 纪晓岚:纯粹白日做梦

这种"杰克苏"的故事设定和作者蒲松龄本人的经历脱不十系。蒲松龄富于才华,但自十九十年应童子试得意考场之后,数无门人等。而要试不第,他高自期许但大年人情识,一种痛感知音难得度,因到铭心刻骨的程度,吸怀高志异》可以说是他借以咏怀如佐口

《聊斋志异》里有《青凤》一文,说的是书生误入狐狸宴席,一见纸妖青凤就念念不忘,几凤》的是书生误入狐疾于得到佳人常伴。《青凤》的妖练篇《狐梦》则说,一个名叫好掩的书生读了《青凤》之后,对始庵的书生读了《青风》之书生外级平平,却美梦成真,真的与狐谈起了浪漫的恋爱。

为了反聊斋的艳遇套路,纪晓岚直接在《阅微草堂笔记》里拿 毕怡庵一类的书生做文章。

某少年跟随塾师在山寺读书,听闻寺内有狐魅出没,想到书

里的狐女都美艳绝人,天天晚上都跑出去溜达,就等着艳遇。一天,少年还真看见一个女子向向。招手,兴高采烈地跟着进了房间。他迫不及待上床揭被,却发现床上之人竟然是自己的塾师,因此被扫地出门。

这种欧·亨利式的结尾,纪晓 岚屡试不爽。有个游七在扬州纳 了个小妾,这小妾不但外貌出众 还擅长文墨。一日,她突然不告而 别,只留下一封书信,称自己本是 狐女,因缘分与游士相伴半年,如 今缘分尽了,不得不忍痛离开。字 里行间满是恋恋难舍、凄惨伤别 之情。故事至此,和《聊斋志异》里 的情节走向多多少少有几分相 似,接下来就等男女主角破镜重 圆了。可是,纪晓岚又写,那自称 狐女的爱妾,居然被发现正和新 欢在一起。这令众人唏嘘感慨的 传奇真相,原来是女子变心,假装 成狐女脱身罢了

纪晓岚甚至直接借狐鬼之口 来痛骂那些白日做梦的书生。

在纪晓岚的构思之下,《阅微草堂笔记》成为一本结合了作者个人视角和他人志怪来讲述杂事,逸有反聊高套路的小说理念,最大化物容纳了雅与俗、个人与时代、家族与地方等内容,也彰显出清代文言志怪小说双峰对峙的创作风貌。

据"国家人文历史"公众号